

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.327

PALMA DE MALLORCA
SABADO, 12 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

Prosiguen avanzando victoriosamente los nacionales, habiendo ocupado Marluce en Talavera, el Espinar en el Guadarrama y Loyola y la radio en San Sebastián

La maravillosa hazaña de los héroes del Alcázar de Toledo, que ya dominan hasta la plaza de Zocodover

Los laboristas ingleses, contra el Gobierno de Madrid. — En Teruel es derrotada otra columna catalana. — El torpedero rojo número «9» ha sido hundido por la aviación nacional. — El crucero «Miguel de Cervantes», surto en el puerto de Málaga, ha sido abandonado por toda su tripulación. — Companys reconoce que fué una equivocación histórica la pretendida conquista de Mallorca

IMPRESIONES DEL MOMENTO

Siluetas del Jefe Nacional de Falange (II)

XVIII

Ha terminado el bienio nefasto de Azaña. Después de un verano de zancadillas, farsas, cubileteos, puñaladas traperas y fábulas de leones y serpientes, el Presidente de la República ha decretado la disolución de las Constituyentes. España espera anhelante un aura de luz.

Durante ese verano, Primo de Rivera ha concretado su pensamiento en la fórmula salvadora del sindicalismo nacional. En torno a su mesa de café veraniego, reúne a un grupo selecto de hombres de su promoción — escritores, militares, profesores y obreros desengañados — de los que sólo citaré con homenaje emocionado, a dos que nos ha quitado brutalmente la furia roja de estos días: Julio Ruiz de Alda, gloria de la Aviación española, y Raimundo Fernández Cuesta, cerebro privilegiado y corazón nobilísimo. (Para la memoria sagrada de ambos, dos ¡Presente! vigorosos).

Nace y muere el mismo día — de orden de la Dirección General de Seguridad — el periódico «El Fascio», en el que se sentaban las bases de nuestro movimiento.

El día 29 de octubre de 1933, entre una tensa expectación de altavoces, habla por vez primera la Falange en el teatro de la Comedia de Madrid. Los profesores, Alfonso García Valdecasas, catedrático de Derecho Civil de la Universidad de Salamanca, discípulo predilecto de Sánchez Román y ex diputado de las Constituyentes en las que figuró en los escaños de la minoría de intelectuales titulada «Al servicio de la República»; Ruiz de Alda y Primo de Rivera, candidato a diputado por Cádiz, se dirigen a un público joven y heterogéneo. No hay camisas azules todavía, pero hay ya brazos en alto. El discurso de Primo de Rivera, formidable de forma y contenido, causa estupefacción. El candidato a diputado declara que lo es sin fé y sin entusiasmo, pues no cree en el Parlamento ni en la democracia; abomina de los separatismos; rompe todo vínculo con la izquierda y la derecha y habla al alma total de los jóvenes de España con la promesa de una áspera guardia, arma al brazo bajo las estrellas, ofreciéndoles, para imponer la totalidad de amor que el Movimiento implica, un sentido religioso y militar de la vida, que no desdenará, si es necesaria, la dialéctica de las vistorias. Brota por primera vez en las gargantas el ¡Arriba España! que hoy vibra en el viento nacional. Ha nacido la Falange. Tres días más tarde, la bautiza en Daimiel la sangre joven de José Ruiz de la Hermosa, nuestro primer caído, asesinado en un mítin socialista por haber pronunciado nuestro grito. Son los rojos, pues, quienes eligen esa dialéctica que no había de asustarnos.

Primo de Rivera es diputado, a pesar de la tenaz oposición de marxistas y masones, que adivinan en él al enemigo formidable. La juventud de España empuja a henchir las filas de Falange. Aparece nuestro semanario «F. E.», lleno de contenido espiritual y de emoción poética. El Movimiento gana fuerza y gloria con cada número porque la prensa provoca asesinatos de los nuestros y su propia muerte nos abre cinco rosas. Primo de Rivera, con sus obreritos y estudiantes, vende en plena Puerta del Sol, entre tiros y puñaladas, los números de «F. E.» cada jueves. Y pasa el resto de la semana en los tribunales, en el despacho, en el Congreso, en los mítines calientes y entusiastas de los pueblos. Van cayendo más y más muchachos magníficos. La policía nos clausura locales, nos prohíbe funerales o entierros, nos suspende el periódico. Empezamos las detenciones en masa y da principio un silencio frío y sospechoso de turbias complicidades en la prensa de todos los matices. No obstante, aislada y perseguida, la Falange sigue su vuelo de águila. La idea nacional-sindicalista se abre paso. Nos fusionamos con las juntas de ofensiva nacional-sindicalista y en los pueblos más apartados nacen JONS espléndidas que dan nuevos aires a la causa.

Así dos años. Los del bienio estúpido, en los que se nos hace medio centenar de muertos, cerca de un millar de heridos y miles de presos. Nos acosan los insultos y tiros de las izquierdas y la indiferencia y el silencio hostil de las derechas. Falange no tiene — ni quiere

re — nada que agradecer a nadie. Es pobre, pero absolutamente honrada.

En todos los puestos de peligro aparece el Jefe. El Congreso le oye hablar con atención. Defiende a su padre; combate el separatismo; presenta enmiendas a proyectos; ataca a la reforma de la Reforma Agraria, que trata de esclavizar otra vez al capitalismo la Agricultura; da un manotazo a la farsa de la acusación de Azaña, cuando el Parlamento del miedo, en lugar de condenarle a muerte por traidor a la Patria, se contenta con insinuar que dispuso de 70.000 ptas. de los fondos del Ministerio de la Guerra; y, seguro de que ni a él ni a la Falange puede salpicarles una gota de fango de la charca, renueva todo el cieno del «straperlo», y del asunto Nombela, conminando al Congreso y a la CEDA a que pulvericen aquel partido radical de triste memoria. La elocuencia del Jefe es torturadoramente sobria y tajante para sus adversarios. Lleva al charlatano insipido de las Cortes el lenguaje militar y poético que habla a los campesinos y dirige en el Cementerio a los caídos. Denuncia implacable y propone remedios; pero su Verdad — la de España — se considera peligrosa y quienes debieran oírse se tapan los oídos. Por no escuchar las voces de la revolución nacional tampoco oyen las de la revolución roja. A juzgar por la euforia radical-cedista, parece que no hubo octubre de 1934. La Falange es, para las izquierdas, un grupo de señoritos pistoleros. Para las derechas, unos aguafiestas pesimistas. (¡Y eso, a pesar de la actuación de la Falange en el octubre rojo!)

Llegan las elecciones de febrero de 1936. Fracasado por miedo el Frente Nacional propuesto por el Jefe, las derechas prefirieron la vejez podrida de los radicales a la infancia pujante de Falange, para acompañar en sus candidaturas. Primo de Rivera rompe con ellas. Y Falange, sin dinero ni apoyo, va sola a la lucha. No saca un sólo diputado. Las derechas ven con desesperación su fracaso. Llega Azaña. Cae Alcalá Zamora.

Sin nada que lo justifique, a no ser el juramento solemne de Primo de Rivera de que mientras haya un pecho

falangista que oponer a las balas no pasará Moscú, Casares Quiroga, la vitora tuberculosa, decreta la más terrible persecución contra nosotros. Clausuras, registros, detenciones, asesinatos, coacciones a los magistrados. Todos los resortes de la maldad se desencadenan contra Falange — y contra el Ejército, puntal de España. Desde marzo, absueltos por la Audiencia y el Supremo, están en la cárcel nuestros dirigentes. Al Jefe le acumulan procesos. Se defiende con maestría y entusiasmo de tanta injusticia. España entera hierve del amanecer esperado. En los cuarteles y en las prisiones militares, se canta nuestro Himno.

Una noche nos le llevan a Alicante. Energicamente — con la misma energía con que replicó a Azaña cuando le invitaba a huir, a Alonso Mallol cuando le insultó entre guardias de Asalto, y a los magistrados que le condenaron por tenencia de armas en su casa cuando llevaba tres meses preso —, se niega a salir no siendo esposado y con la Guardia Civil. Casares no se atreve a ordenar su asesinato como el de Calvo Sotelo, porque sabe que su cabeza y la cabezota verrugosa de Azaña, responden de la del Jefe y Falange no amenaza de broma.

La última noticia directa del Jefe, la tengo por persona que le vió en Alicante la mañana del trece de julio, es decir, horas antes del asesinato de Calvo Sotelo. Seguía — me dijeron — trabajando infatigable, con el ánimo alegre, la conciencia limpia y el puño recio. Aquella mañana cumplía años su hermano Miguel que con él estaba preso, y ambos habían comulgado. Desde el 19, su existencia es un misterio de informes contradictorios. Falange asciende triunfal, aunque herida en la carne de sus mejores. Llenos de confianza en Dios, creemos que protege la vida de nuestro Jefe y que entrará en Madrid con los ilustres generales Franco y Mola, para bien de la Patria que tanto ama y por la que ha soportado con entereza varonil, persecuciones, injusticias, atentados y prisión y a la que ha entregado la sangre de sus familiares y amigos más queridos, como hubiese dado la suya — si la Providencia nos le hubiera querido quitar — gritando ¡Arriba España!

Felipe Jiménez de SANDOVAL
Falangista al servicio de España en «Radio Mallorca».

Un decreto de la Junta de Ordenación de la economía provincial

Se prohíbe el establecimiento de nuevas industrias. — Precisaré autorización para la puesta en marcha de los talleres y fábricas hoy en paro. — Hay que declarar los productos para la exportación

Se ha publicado, en el «Boletín Oficial», el siguiente Decreto:

«Siendo numerosas las iniciativas y proyectos que personas y entidades, con plausible intención y guiados por su patriotismo, proponen soluciones para resolver los problemas que plantea la actual situación de esta Isla, propugnando unas veces por la creación de nuevas industrias para incrementar la fabricación de productos necesarios para el consumo, o modificaciones a los elementos de producción que poseemos para conseguir la obtención de sustitutos a los que escasean en el mercado, y si bien, conforme se lleva indicado, son merecedoras de gratitud todas las iniciativas privadas apoyando la gestión de las Autoridades, es evidente que precisa para darles mayor eficacia que se recojan en un sólo Organismo que las encauce, dirija e impulse, el cual, al examinar las diversas propuestas que se formulan para la resolución de los problemas económicos, y una vez estudiadas las fórmulas, opte por la que más convenga a nuestra economía y mayores garantías de éxito ofrezca; y siendo ésta una de las principales misiones encargadas a esta «Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares» por el Decreto que dispuso su creación, haciendo uso de las facultades que competen a este Organismo de mi presidencia y el cumplimiento de los acuerdos tomados al efecto, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. — Queda terminantemente prohibido el establecimiento de nuevas industrias o la modificación de los elementos de producción en Mallorca, sin la previa autorización de esta Junta, para la obtención de la cual, deberán

dirigirse las oportunas peticiones, tanto verbalmente como por escrito, a esta Presidencia, señalando con el debido detalle los elementos de la nueva industria o la modificación de los elementos de producción que se pretenda introducir en las fábricas y talleres actualmente en funcionamiento.

Segundo. — Igual autorización precisará para la puesta en marcha de los talleres y fábricas que estén hoy en paro, sea cual fuere la causa que dió motivo a paralizarlos.

Tercero. — También vendrán obligados a poner en conocimiento de esta Junta el peso e importe de los productos de cualquier clase que los comerciantes, fabricantes y exportadores en general, tengan actualmente o en lo sucesivo en su poder y que deseen exportar fuera de Mallorca, dando a conocer al efecto los mercados importadores y demás informes pertinentes, en vista de cuyos datos, y atendiendo a las circunstancias que concurran en cada caso, serán autorizados, siempre que lo consientan las necesidades de la Isla; y en aquellos productos típicos de nuestra exportación, ésta será apoyada y protegida por la propia Junta, valiéndose de los medios que crea más conveniente utilizar, para que pueda ser un hecho la salida de los productos y frutos mallorquines que constituyen una de las principales fuentes de riqueza de esta región y cuya exportación tanto ha de beneficiar a Mallorca.

Esta Junta exhorta a las entidades y particulares para que coadyuven a la labor a ésta encomendada, facilitándole los datos, informes e iniciativas que entiendan puedan ser de utilidad a este Organismo y que ayuden a normalizar

la economía de esta isla, queriendo hacer constar que las disposiciones consignadas en los números precedentes no tienden a dificultar o entorpecer el desarrollo de las iniciativas privadas, sino que se dictan para que tenga siempre esta Junta noticia de todos los hechos relacionados con nuestra economía, con la finalidad de encauzar, de-

fender y apoyar dichas iniciativas, para que redunden en beneficio y bienestar de Mallorca.

Palma de Mallorca, 9 de Septiembre de 1936.

El Presidente de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, José Casanovas Durán.»

Noticias radiadas ayer

Estación de Lugo, retransmisión de La Coruña. — LA SUERTE DE SAN SEBASTIAN

Los principales edificios de Irún amenazan derrumbarse. Hoteles, Bancos y fábricas son montones incandescentes por el fuego de los marxistas españoles. Es obra de la dinamita marxista, ruina, saqueos, incendios, destrucción.

Cuando el Ejército Nacionalista puso pie en Irún, contempló horrorizado el aspecto triste y siniestro de la ciudad acción nefanda de la obra marxista, que ha sembrado el dolor y la miseria en tantas ciudades españolas.

San Sebastián está condenado a seguir la misma suerte.

Los dirigentes nacionalistas vascos no quieren entrar con los anarquistas y sindicalistas y éstos les amenazan con incendiar la ciudad, cuando el Ejército Español traspase los límites de la capital. Quizás estén arrepentidos los nacionalistas vascos de su vil conturbio con los rojos, por su equivocada independencia.

LA SITUACION MILITAR EN LOS FRENTE. — LOS AVANCES NACIONALES EN EL ESPINAR

Burgos. — Comunicado oficial del Ejército N., a las 21 del día de hoy (ayer):

No hemos señalado ninguna variación en el conjunto de la situación de este ejército. Han continuado las distintas columnas su marcha ascendente. Han actuado en sus respectivos sectores, logrando algunos éxitos locales.

En el Espinar, han actuado las fuerzas de la 7.ª División, obteniendo un señalado éxito, que ha dado por resultado la ocupación de una importante posición, en las que se apoderaron de 8 ametralladoras, 2 cañones, de 75, 4 morteros, numerosos fusiles, granadas de mano, abundantes municiones de cañón y fusil, viveres diversos, haciéndose al enemigo 79 muertos. En el resto del territorio ocupado por nuestro Ejército, sin novedad.

En el sector del Espinar, atacaron nuestras columnas a las posiciones enemigas, eficazmente apoyadas por la Artillería y aviación. Nuestras tropas ocuparon diversas lomas y campamentos enemigos atrincherados. Nuestras fuerzas se dedicaron luego a consolidar las posiciones ocupadas.

La moral de nuestra tropa es elevada y entusiasta la acogida que se les dispensa en todas partes.

Las columnas del coronel Peña, que actúan duramente, ha ocupado, en el día de hoy, el monte de San Pedro, desde donde se domina Pasajes.

La columna que manda el teniente coronel Tella fué ayer atacada por milicianos rojos, a los que hizo huir completamente derrotados, dejando unos 250 muertos en el campo. La columna del teniente coronel Delgado, aniquiló la resistencia enemiga. Hizo muchísimas bajas y recogió abundante material de guerra.

LAS FUERZAS DE ASTURIAS

Coruña. — Las fuerzas que operan en Asturias se dedicaron hoy a reparar y perfeccionar las comunicaciones de las diversas ciudades para facilitar y consolidar sus enlaces en el abastecimiento de las columnas del Sur.

SE ENTREGARÁ SAN SEBASTIAN?

Londres. — Se dice que San Sebastián está dominado por los nacionalistas vascos, que no permiten que los anarquistas cometan desmanes. Salieron de la ciudad unos 600 extremistas, que han sido trasladados a Barcelona.

Se cree que los nacionalistas vascos entregarán la ciudad al Ejército, para evitar su destrucción. Los aviones nacionales han dejado caer proclamas.

LOS OBISPOS INGLESES Y FRANCÉS A FAVOR DEL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA

Londres. — Monseñor Amigo, obispo católico, ha dicho por la prensa católica que oren por los que en España luchan por Dios y por la Patria. Que

si triunfasen los rojos, cosa no posible ya, sería terrible y de trágicas consecuencias mundiales.

Paris. — El Cardenal Arzobispo, ha rogado en la Semana Católica que se hagan oraciones en pro de los que luchan por Dios y la Religión en España.

TOMA DE ESPINAR Y DE LOYOLA

Noticias oficiales de la séptima División dicen que se ha avanzado en el frente del Guadarrama, más de tres kilómetros, tomándose el Espinar, con enorme éxito, debido a la enorme acción de la artillería y de la aviación; se ocuparon varias lomas y carapamento que el enemigo había fuertemente atrincherado.

Ha sido tomado por nuestras tropas, Loyola.

TOMA DE LA ESTACION DEL FERROCARRIL DE SAN SEBASTIAN

Burgos comunica que ha sido tomada por las tropas del general Mola la estación del ferrocarril de San Sebastián.

Granada comunica que ha sido nuevamente bombardeada Valencia en sus objetivos militares; aun que no se han comprobado los daños causados, es seguro son de gran consideración.

BOMBARDEOS

Burgos. — La aviación nacional ha efectuado vuelos de bombardeo sobre el campo de Rotamares, próximo a Madrid, causando grandes daños en las instalaciones y en el material. Tres trimotores nacionales también han bombardeado las concentraciones marxistas de la provincia de Toledo y la capital madrileña.

LOS LABORISTAS INGLESES, CONTRA EL GOBIERNO DE MADRID

Londres. — Ha causado gran impresión en los círculos políticos y diplomáticos el acuerdo adoptado por las Trade Unions afectas a los laboristas, de pronunciarse en contra del gobierno marxista de Madrid. El acuerdo de los trabajadores contra el comunismo es unánime.

NI POR 10 PESETAS DIARIAS ILLAN MILICIANOS EN MADRID

Seguimos encontrando «buenas» noticias en los periódicos de Madrid.

«Ahora» del día 6 del corriente, dice que desde hace 50 horas, el fascismo se está jugando en el sector de Orpeasa el porvenir. Lo cual quiere decir que, como hemos ganado, el porvenir es nuestro, la victoria es nuestra.

En Madrid, los rojos, a pesar de que ofrecen 10 pesetas diarias a los voluntarios, éstos no aparecen por parte alguna. Es lo que dicen los marxistas madrileños: ¿Para qué quiero ya diez pesetas en la Sierra...? * * *

Radio Tetuán, a las 6:

200 PERSONAS SALVADAS DE LA MUERTE

Los nacionalistas han logrado evacuar de Bilbao a 200 personas que estaban condenadas a muerte por los rojos.

PARTE OFICIAL DEL GENERAL FRANCO. — LA GLORIOSA HAZAÑA DE LOS CADETES DE TOLEDO

Parte oficial del general Franco: En el día de hoy, las tropas han hecho una operación de limpieza deshaciendo una pequeña columna marxista en el Sur de Talavera.

En el Guadarrama, nuestras tropas avanzan tres kilómetros, derrotando completamente a una columna marxista, a la que cogieron 2 cañones de 75 y 10'5, gran cantidad de municiones y viveres, varios caballos y mulos y un muerto y un prisionero.

Los periódicos marxistas, ya cansados de meterse con Córdoba pues la gente ve que esto del cerco es un mite, se dedica ahora a Huesca y dicen con letras muy grandes que Huesca está en poder del Ejército rojo. En algunas poblaciones han festejado en seguida tan fausta nueva.

¡No precipitarse, rojos! Que festejen la toma de Huesca los que no tienen cultura alguna ni ningún conocimiento de causa más que los periódicos, pase;

pero persona culta que ostenta cargo distinguido en la carrera diplomática, que se ponga en frente de una manifestación con los puños en alto para celebrar la toma de Huesca, es idiotez porque de otra manera no lo creo. A no ser que sepa la verdad y entonces es un canalla que embauca de esta manera a sus compatriotas.

Los valientes defensores del Alcázar de Toledo siguen preocupando mucho a los periódicos rojos, que llevan más de un mes anunciando la toma del Alcázar. Parece que se han celebrado varias reuniones para tratar de este asunto, pues los nuestros no sólo dominan el Alcázar, sino el Gobierno Militar y varias casas, la calle del Seminario y además son completamente dueños de la Cuesta del Alcázar, Posada de la Sangre y Plaza de Zocodover.

Los rojos sólo disparan con artillería desde lejos, pues les hacen un tiro de ametralladoras tan preciso que ni con fusiles ni con aviones se atreven los marxistas a acercarse a ellos.

El enviado de la Agencia Havas dice que en los medios donostiarres no ha causado sorpresa la respuesta del General Franco negándose a admitir condiciones para la rendición de San Sebastián.

MANIFESTACIONES DE D. MIGUEL DE UNAMUNO. — LOS ROJOS RECOGEN EL ORO DEL BANCO DE ESPAÑA

Salamanca. — El Rector de la Universidad y Alcalde de la ciudad, señor Unamuno, en unas declaraciones hechas a un corresponsal de "Le Matin", le ha hecho recalcar el desorden y desorganización existente en las capitales y pueblos que están todavía bajo el oneroso yugo del gobierno de Madrid, y el orden y tranquilidad absoluta que reina en las que están a las órdenes del gobierno nacional de Burgos.

Burgos dice que el gobierno de Madrid ha enviado emisarios para que recojan el oro, procedente del Banco de España, depositado en los Bancos extranjeros.

El gobierno de la Generalidad ha mandado 2.700 kilos oro 180 millones de pesetas, al extranjero para la compra de material bélico.

LA PALABRA DE SU SANTIDAD EL PAPA A LOS PRELADOS ESPAÑOLES SERA RADIADA

Radio Lisboa retransmitirá el martes las palabras que dirigirá Su Santidad el Papa Pío XI a los Prelados y religiosos que, procedentes de España se hallan en la Ciudad Eterna.

Roma, a las once, decía que en Madrid reina la mayor desorganización. Han sido fundidas las campanas de los templos de Madrid para fines guerreros.

Perpignan. — Han salido para Barcelona 250 milicianos rojos procedentes de Iruñ.

EN TERUEL ES DERROTADA OTRA COLUMNA MARXISTA

En Teruel ha sido deshecha otra columna catalana, (según los cálculos de esta Emisora, es la 18.), causándose 160 muertos y ocupándose mucho material.

Radio Barcelona llama a los mores de Marruecos para que se pongan en frente a nosotros como si pudiera hacerle caso ninguna persona decente.

Noticias emitidas por EAJ 43 Radio Club Tenerife:

EL "MIGUEL DE CERVANTES" DESMANTELADO Y ABANDONADO. — LA AVIACION NACIONAL HUNDE EL TORPEDERO NUM. 9

En el puerto de Málaga, de donde han salido todos los buques rojos ante la inminente caída de dicha plaza en nuestro poder, sólo ha quedado completamente desmantelado, el "Miguel de Cervantes", que ha sido abandonado por toda su tripulación.

Debido a un bombardeo de nuestra heroica aviación, ha sido hundido el torpedero número 9.

OCUPACION DE BERLANGA, EN BADAJOZ, POR LOS NACIONALES

Radio Lisboa comunica que en el Sur de la provincia de Badajoz ha sido ocupado por nuestras tropas el pueblo de Berlanga, cuyo vecindario entregó a nuestro Ejército los cabecillas que habían dirigido el motín en dicho pueblo y que habían hecho prisioneros.

Noticias recibidas en la Estación EA 6 AB, Palma de Mallorca, a las 17: **LAS TROPAS NACIONALES, EN LOS ARRABALES DE SAN SEBASTIAN**

Radio Tetuán: En San Sebastián continúa el avance las tropas nacionales, encontrándose ya por los arrabales de la ciudad.

EL MARTES PROXIMO, S. S. EL PAPA RECIBIRA A VARIOS OBISPOS ESPAÑOLES

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa recibirá el martes próximo a los Obispos de Cartagena, Urgel, Tortosa y Vich.

AVANCE DE LAS TROPAS NACIONALES EN TALAVERA DE LA REINA

En Talavera de la Reina las tropas nacionales han avanzado más de tres kilómetros, causando una gran derrota a los rojos, a los que se les han cogido cuatro cañones, siete ametralladoras y numerosas municiones.

LO QUE DICE EL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA HAVAS

San Juan de Luz. — El corresponsal de la agencia Havas, que llegó ayer de San Sebastián, dice que las calles de esta última capital están desiertas y que los muelles se hallan llenos de mujeres y niños que tratan de marchar para Bilbao.

BANQUETE AL CAPITAN BAYO EN VALENCIA. — UN TELEGRAMA QUE LE PONE PALIDO

Radio Coruña comunica: Estando en Valencia, festejando con un opulento banquete al general Bayo, (seguramente ya lo es) el del celebrísimo telegrama, por su gran triunfo y su heroica retirada, se le dió un telegrama que le hizo palido, al leerlo se puso pálido, temblón y nervioso. Nadie sabía lo que decía el telegrama que tal efecto había causado a aquel valiente, pero un periodista, que siempre quiere enterarse de lo que no le importa, logró saber el texto de tan espeluznante telegrama, que decía poco más o menos, que se pusiera en seguida en camino hacia Madrid, desde donde tomaría el mando de una importante columna, con la que haría un desembarque en Tenerife.

El "speaker" de Tetuán recomienda a los iferñenes, después de avisarles jocosamente, que le reciban con los mismos honores y vítores con que se le recibió en Mallorca, a fin de que pueda mandar otro histórico telegrama.

PROTESTA DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS

El gobierno de los Estados Unidos ha protestado enérgicamente ante el de Madrid por el cañoneo de un buque mercante norteamericano por un submarino rojo.

DIMISION DE DIPLOMATICOS ESPAÑOLES

Londres comunica que las dimisiones de diplomáticos españoles son hoy las de los representantes en Berna, Sofía y el vicecónsul en Los Angeles.

LOS RUSOS MANDAN

En Madrid, los rusos quieren man-

dar sin ninguna mediación, pues dicen que ni Prieto ni Largo Caballero, tienen dotes de verdaderos comunistas. Se quejan en gran manera del enorme calor que hace en la capital de la República.

Un corresponsal extranjero en Pamplona ha declarado que reconoce plenamente la diferencia existente entre uno y otro bando, pues mientras los militares, con gran disciplina, van avanzando, sin destruir nada que no sea necesario y reconstruyendo lo que los rojos dejan en ruinas, dando buena prueba de ello al conceder una tregua a San Sebastián para ver si se rendía sin necesidad de que sufriera los horrores de la guerra, los marxistas dejan la desolación y la muerte en cuantas partes han podido ejercer su desorden y practicar sus salvajadas.

EX COMBATIENTES FRANCESES EN FAVOR DE LA NEUTRALIDAD

Una comisión de excombatientes, ha elevado una comunicación al gobierno pidiendo se haga efectiva la no intervención en los asuntos españoles.

EL GOBIERNO PORTUGUES Y LA NEUTRALIDAD

Tetuán decía que el embajador británico en Lisboa, por orden de su gobierno ha hecho nuevas gestiones para que la noble nación lusitana envíe su representante a la segunda sesión del Comité que entiende sobre la no intervención en el conflicto español. Parece que Portugal, ante lo ocurrido en los dos buques de guerra que visitaron puertos rojos españoles y que intentaron levantarse contra el estado, ha aumentado todavía sus reservas sobre la no intervención.

Del Gobierno civil

Al recibir, ayer, a los periodistas, el Sr. Gobernador Civil les manifestó que realmente estaba satisfecho porque iban organizándose las cosas y más que nada porque las noticias que se recibían de la península relativas a las operaciones del Ejército salvador eran por completo satisfactorias. La cuestión es salvar a España y hacerla grande y fuerte.

Después les habló de la suscripción nacional, manifestándonos que había da do orden para que fuera cursada la siguiente circular:

"El Gobernador Civil de la Provincia de Baleares B. L. M. a D., y por acuerdo del Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas y por delegación expresa del mismo, le dirige la presente, con el ruego encarecido de que se sirva contribuir a la suscripción abierta en la Diputación Provincial para atender a los cuantiosos gastos que el sostenimiento del Ejército y Milicias, para la defensa de la Isla, originan, ya que lo recaudado está próximo a terminarse y se requiere la aportación pecuniaria de todos aquellos, que sin quebranto de sus intereses, pueden entregar cantidades de consideración, cosa que hasta el presente, salvo rarísimas excepciones, no

han hecho, esperando de su patriotismo y comprensión, ser atendido en brevísimo plazo dado lo urgente del caso.

Palma 11 de septiembre de 1936".

Y continuó diciéndonos el Sr. Alvarez Ossorio: El que lo ha salvado todo cuando tenía la posibilidad de perderlo todo es bien justo que dé parte de lo que ha salvado, máxime cuando todo lo que da es para continuar defendiendo lo que se le ha conseguido salvar. La Patria así lo exige y no hay más remedio que obedecer.

Así que, espero que los que no han contribuido a la suscripción como debían se animarán y de este modo no sólo se harán un beneficio a ellos mismos sino que contribuirán al engrandecimiento de España que es el noble fin que persigue el Ejército salvador.

Consideramos muy justificadas las palabras del señor Gobernador y por lo mismo hay que esperar que los mallorquines, los que están en condiciones para ello, que se han mostrado ahora decididos y extremadamente patrióticos, atenderán como es debido el llamamiento de las autoridades para contribuir a la defensa de Mallorca y con ella al engrandecimiento de España.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Ante el micrófono de "Radio Sevilla" el general Queipo de Llano empezó su acostumbrada alocución, haciendo referencia al concepto de libertad que tienen los comunistas, que no es otro que el del "sacristán de la Marsellesa", a que tantas veces se ha referido. En Rusia y en virtud de esta libertad, murieron más de doce millones de personas, por el delito de no tener iguales ideas que los dirigentes soviéticos. Quitaron la vida a todos los que sobresalían en las ciencias, en las artes o en cualquier otro ramo del saber humano para que no hubiese ninguno que tuviese más inteligencia que ellos. O sea que consiguieron rebajar la intelectualidad del país a la mentalidad de sus dirigentes. Y así resulta el comunismo.

Las radios rojas se desmienten por sí mismas. Habían lanzado la noticia de que se encontraban combatiendo los rabassaires catalanes en las calles de Huesca, y hoy resulta, según la propia radio de Barcelona, que aun se encuentran a diez kilómetros de la ciudad.

Los comunistas, como no son partidarios de que la pena de muerte figure en los códigos, la aplican sin juicio alguno, todo lo contrario de nosotros, que para ejecutar a un prisionero lo sometemos antes a Consejo de Guerra para que éste, jurídicamente y conforme al fuero de guerra, dicte la oportuna sentencia, que luego es llevada a la práctica.

Dicen también los marxistas que atacan sus columnas León. ¡Qué idiotez!

Continúan diciendo que en Galicia se sublevan los campesinos. ¡Vaya camelo!

Igualmente dicen que llegó a Málaga un vapor con fusiles y municiones. Eso sí que puede ser verdad, pues ya tenía noticia de un barquito que había intentado aproximarse. Pero... ¡cómo mienten tanto...!

El periódico "The Times" parece que cambia rápidamente de opinión ante el giro comunista que toman los acontecimientos en España. En un artículo que publica hace referencia a la situación de Madrid y dice que el control de la capital no lo tiene el Gobierno, sino las masas de la FAI y CNT, y en general, quien dispone de la cantidad suficiente de hombres y fusiles. Cada noche asesinan a gran cantidad de personas, que eligen entre los militares, sacerdotes, propietarios y socialistas dirigentes que no simpatizan con ellos.

El Gobierno de Madrid sólo confía en los guardias nacional republicanos y en los de Asalto, así como en grupos de milicianos socialistas que estima fieles. Los sindicalistas se imponen por el terror, y asesinan a todos sus enemigos; consideran como fascistas a todos los obreros cumplidores de su deber. En alguna provincia se mantiene todavía la autoridad del Gobernador, pero en casi todas se han impuesto los anarquistas. Estos se llevaron a cuatro sacerdotes de un pueblo de Alicante y pidieron dinero para su rescate. Consiguieron que se libertase a algunos anarquistas presos y se les diesen diez mil pesetas por cada sacerdote. En otro artículo titu-

lado "Barcelona, la ciudad de la muerte", dice que por las calles de la ciudad condal no se ve circular más que a anarquistas, obreros de la CNT y FAI con camisa y pantalón azul, y en la cabeza un gorro negro o rojo, acompañados de mujeres de aspecto terrorífico que parecen salidas de lo más profundo del infierno. Todas las iglesias fueron incendiadas, después de ser saqueados sus riquísimos e históricos tesoros: Santa María del Mar, el Pilar, Belén, la hermosa basílica de la Sagrada Familia, etc. De vez en cuando se oye un tiro y cae un hombre: un muerto que queda tendido en la vía pública. El dueño de España es la anarquía sistemática de la FAI y la CNT. Es la ruina y la amenaza perpetua de muerte, pues todas las noches treinta o cuarenta personas son llevadas al Cementerio y fusiladas, después de haberseles obligado a cavar su propia sepultura.

Una personalidad cuyo nombre aun no se ha hecho público hizo gestiones ante la Junta de Defensa Nacional para que se suspendieran las hostilidades durante quince días, en los cuales se procuraría armonizar ambos bandos. La Junta de Defensa Nacional rechazó la gestión. Pero ¿por qué no hay que saber el nombre de este señor, que es todo una canalla y poca vergüenza, tan canalla como la canalla marxista? ¿Cómo es posible que haya nadie en España que tenga concepto de la dignidad que pueda tratar con la canalla marxista? Jamás trataremos con ellos. Antes preferimos sucumbir todos. Pues aun suponiendo se llegara a un acuerdo, como somos caballeros haríamos honor a nuestra palabra, pero la canalla marxista, como que no tiene palabra, se aprovecharía de esta moratoria para degollarnos a todos. Con ellos, jamás, y mucho menos ahora que el triunfo está tan próximo y que nuestras tropas vencen en todas partes y ellos se ven con el agua al cuello.

El Presidente del Brasil y 600 diputados y senadores se han dirigido a la Junta de Defensa Nacional llevándole un mensaje de adhesión y expresando su simpatía a los directores del movimiento antimarxista. No he podido comprobar la veracidad de la noticia, pero me parece tan natural que todo el mundo vaya contra los marxistas que le doy perfecto crédito.

El periódico "La Nación", de Buenos Aires, que hasta ahora había observado una actitud neutral, se ha adherido al movimiento y critica el que se dé el calificativo de rebeldes a los que combaten contra el marxismo.

El martes, S. S. el Papa hablará a algunos prelados españoles. Con motivo de este anuncio, Zulueta ha visitado a S. S. para evitar que se trate con irrepetuosidad al Gobierno de Madrid. Pero si el Gobierno de Madrid desconoce toda religión y todo lo que se refiere a la dignidad y a la moral ¿porqué está

en Roma representándole? ¿Será por el espíritu de enchufe que tenéis todos vosotros? Lo que ha hecho Zulueta es una canallada. Por lo tanto... marxista también.

Entre los países europeos se extiende la idea de que el Gobierno de Largo Caballero ha coincidido con la proclamación de la anarquía en toda España. Pero ¿no se habían dado cuenta de que en España la anarquía cuenta ya con seis meses de existencia?

Noticias militares importantes, la tenemos en la ocupación, por vuestras tropas, en un brillante asalto, del Monte Igueldo y la radio que allí existía. La situación en el Guadarrama es un poco estacionaria. Largo Caballero ordenó la concentración de todas las fuerzas disponibles para oponerse a nuestro avance por Talavera. Tiene gracia la noticia que dan de que habían tomado Marluce y San Román, como si yo dijese que hubiese tomado Sevilla y Cádiz, pues estaban todavía ocupados por ellos. Pero hoy, Marluce ha caído en nuestro poder, aun estando defendido por milicias al mando del comandante Francis Royal, al que tuvieron que echar de Regulars. Nuestras fuerzas entraron a la bayoneta y causaron al enemigo 200 muertos, recogidos además 315 fusiles, dos ametralladoras, dos morteros y una cantidad considerable de municiones de todas clases. Entre los muertos figuraban un capitán de guardias de asalto y un teniente y un alférez de Carabineros. ¡Hijos míos le mi alma! La columna que fué hacia a Sierra se encontró con una concentración marxista y, después de rechazarla violentamente, les cogieron 60 muertos, y se pasaron a nuestras filas 9 guardias civiles. La columna de la arretera hacia Madrid, que tenía la misión de atraer fuerzas rojas simulando un avance, también hizo huir al enemigo. En este frente, fueron batidos hoy por nuestra aviación siete aviones, debido al trabajo de tres aparatos de aza nuestros. Seis cayeron en nuestras líneas y uno en las enemigas. Por cierto que dos cazas enemigos quisieron aproximarse a un aparato nuestro gran bombardeo y salieron pitando, debido a las cuatro ametralladoras de nuestro avión, que les produjeron un poco de pánico.

Una columna que salió de Bilbao para ayudar a San Sebastián fué completamente derrotada, sufriendo grandes pérdidas. En Bilbao se han declarado cinco incendios en distintas partes de la ciudad.

En Toledo, han tenido el cinismo de pedir la rendición a los defensores del Alcázar, que han tenido una contestación magnífica. Sois vosotros los que tenéis que rendiros. Y las mujeres se negaron también a salir pues por nada del mundo, dijeron, se querían entregar en manos de los marxistas.

Terminó el general dando algunas noticias de interés puramente local.

En Palma

BUQUES DE GUERRA EXTRANJEROS

Ayer llegó a Palma un acorazado italiano.

Esta mañana había fondeados en la bahía tres buques de guerra: dos italianos — un acorazado y un destroyer — y un crucero inglés.

Las tripulaciones francas de servicio de dichos tres barcos desembarcaron ayer tarde, paseando por la ciudad.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

A partir de mañana, día 11, hasta el día 15, desde las 10 a las 12 horas, en la Pagaduría de Haberes (Calle del Socorro), podrá percibir sus haberes el personal comprendido en la Orden General de 25 de agosto pasado, así como también retirados y pensionistas que cobraban por otras Delegaciones.

Palma, 10 septiembre 1936.

REQUETE INFANTIL ("PELAYOS")

Se está organizando entre los niños de las familias de Mallorca una sección infantil Tradicionalista, a fin de entrenarlos para formar con ellos los futuros hombres del mañana, que, con el nombre de "Pelayos", se organiza en Palma.

Niños de 7 a 15 años, acompañados de sus padres, pueden inscribirse todas las tardes, de 4 a 7, en el local social, antiguo local de la CEDA (Borne).

DIPUTACION

El Teniente Coronel de la Benemérita D. Jaime Obrador, encargado de la Presidencia de la Diputación, recibió la visita de D. Jaime Jaume Rosselló, Alcalde de Manacor y Capitán de Infantería, haciendo entrega de la cantidad de 7.378 pesetas recaudadas entre el vecindario de aquella ciudad con destino a la suscripción pro movimiento nacional.

El Sr. Obrador estimó vivamente el importante donativo expresando su agradecimiento al pueblo de Manacor.

MILICIAS JUVENILES DE F. E. DE LAS J. O. N. S.

Esta Jefatura pone en conocimiento del público en general, que el uso de uniforme de "Milicias Juveniles de Falange Española de las J. O. N. S." es privilegio exclusivo de sus Milicianos y de los hijos de Socios Protectores cuya edad no exceda de seis años.

Es, pues, deseo de esta Jefatura que no se use dicho uniforme sin el correspondiente permiso o carnet, que podrá ser exigido por cualquiera de las Escuelas de Vigilancia, Jefes Locales y Oficiales de las ciudades y pueblos, en donde se han organizado las Milicias Juveniles en sus tres categorías de Cachorros, Escoltas y Vanguardistas.

UNA CARTA DEL DELEGADO DE LA EQUITATIVA EN MALLORCA

En la Radio Mallorca fué recibida la siguiente carta:

"Sr. Director de la Estación E. A. J. 13 Radio Mallorca.

Ciudad.

Muy distinguido Sr. mío: Después de mi atento y respetuoso saludo, he de rogar a Vd. tenga la bondad de subsanar una omisión involuntaria en mi ofrecimiento a todas las tropas que bajo el sabio mando de su inteligencia Jefe señor don Luis García Ruiz supieron, sin reparar en sacrificio alguno, cubrir a Mallorca de la mayor gloria.

Quiero referirme con ello a los patriotas y valientes Requetés, a los que estoy dispuesto a patentizar la simpatía, consideración y respeto que merecen. Sepan, pues, dichos queridos Requetés, que igualmente tienen derecho a una póliza de 1.000 pesetas en idénticas condiciones que las demás milicias a quienes fué concedida.

Muchísimas gracias, señor Director de esta Estación que tan valiosos servicios está prestando a nuestra querida España y a quienes también, es mi deseo premiar, a cuyo fin he de esperar de la delicada atención de Vd. me manifieste nombre y apellidos de la persona empleada en esta emisora para otorgarle también una póliza de 1.000 pesetas.

Al igual que los Requetés, se omitió la Cruz Roja, no obstante caberme la satisfacción de poder anunciar que la póliza otorgada a dicha noble y humanitaria institución, alma de la cual en Mallorca es nuestro prestigioso e inteligente general don Emilio Pou, ha sido concedida dicha póliza a la señoría doña Catalina Gost Payeras, de La Puebla, por los revlantes y excepcionales

PLAZA DE TOROS DE PALMA
Domingo 13 Septiembre 1936. — A las 3 y media de la tarde
GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALLOS
A BENEFICIO
 de las **FUERZAS DEL EJÉRCITO Y ORDEN PÚBLICO**
REPARACION DE LOS FAMOSOS DIESTROS
Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte
 con 6 hermosos toros de **PEREZ PADILLA 6**

servicios prestados desde el primer día, según informes de su Presidente, señor Pou.

Mande como le plazca a este su muy afectuoso y atento servidor que e. s. m. Pedro Vidal, Delegado de La Equitativa. Fundación Rosillo. ¡Viva España! ¡Arriba España!

CUANTO CONCIERNE A TRIBUTOS ES MATERIA EXCLUSIVA DEL GOBIERNO DE BURGOS

UNA CIRCULAR DEL SEÑOR GOBERNADOR

La Junta de Defensa Nacional de Burgos, por Radio de ayer, me dice lo que sigue:

“Prevengole, para fiel cumplimiento, que cuanto concierne a tributos, es materia exclusiva competencia esta Junta, sin que por las autoridades gubernativas puedan adoptarse decisiones que modifiquen aquéllas o supongan exacción de otras. Así mismo está fuera de las atribuciones de V. E. autorizar lotería alguna.”

Lo que se publica en el “Boletín Oficial” de la provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca, 9 septiembre de 1936. — El Gobernador Civil, Antonio A. Ossorio.”

Comandancia Militar de Baleares ESTADO MAYOR

Adición a la Orden General del día 6 de septiembre de 1936

Por esta Comandancia Militar se publicó, con fecha 9 de agosto último, la siguiente orden de Plaza:

“En lo sucesivo los cabos y soldados que marchen por la calle aislados sin desempeñar ningún servicio, irán sin fusil ni mosquetón, cuyas armas deberán tenerse en los cuarteles y cuando sea preciso ejecutarán algún servicio se designarán por lo menos dos soldados, pudiendo llevar armas si la naturaleza del servicio lo requiere.”

Y procediendo hacer extensivo lo dispuesto en la presente orden a las fuerzas auxiliares que cooperan con el Ejército, como son, Milicias Ciudadanas, Falange Española, Requetés, Milicias Urbanas, etc., he resuelto que en lo sucesivo dichas organizaciones únicamente llevarán armamento por la calle, cuando se les encomiende servicio que lo requiera, pero nunca lo llevará individuo alguno que vaya solo, quedando las armas depositadas y custodiadas en sus cuarteles o locales destinados para asamblea o reunión de dichas fuerzas auxiliares.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.”

Ordenes dimanantes de la Jefatura Provincial de F. E. de las JONS

Nombrando Sub-Jefe de Milicias Provincial al camarada Gabriel Esteve Bosca.

Nombrando Inspector de las JONS de Muro, La Puebla y Alcudia al camarada José Gual Villalonga.

No tendrán valor, a partir de esta fecha, los vales extendidos a nombre de Falange que no vayan firmados y sellados los de esta Capital por el Jefe Provincial camarada Zayas y firmados por los Jefes locales respectivos y sellados con el sello de las Jefaturas locales a que pertenezcan.

Ordenando a los camaradas falangistas que caso de tener en su poder una pistola ASTRA número 47.656 calibre 9 m. la entreguen inmediatamente a la Jefatura Provincial.

Haciendo saber a todos que es inútil por recomendaciones, para destinos o cargos, a la Jefatura Provincial ni a ninguno de nuestros camaradas, pues de antemano se indica ya que no serán atendidas.

Como también llegan a esta Jefatura Provincial recomendaciones al objeto de conseguir la libertad de personas militar o gubernativamente detenidas, se hace saber públicamente que Falange no puede atender en absoluto dichas súplicas puesto que no está en su mano el poder acceder a ellas y aunque así fuera no se atenderían tampoco por cuanto dichas cuestiones competen única y exclusivamente a los Tribunales de Justicia que por tener pleno conocimiento de los hechos deben obrar con absoluta libertad e independencia.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Doña Esperanza Fiol Sureda: Un aro, un imperdible, diez dólares, dos anillos. — Antonia Ferrer Vallespir: Una cadena, dos sortijas. — Josefa Forteza Fuster: Una pulsera, dos sortijas, una cadena. — Una argentina entrega una libre esterlina, para ayudar a la defensa de su madre patria y podamos decir viva Dios, viva España y defensores y a los que por ella mueren laureles y oraciones. Su Esposo hace entrega de una libra esterlina. — Francisco Mas Servera, portero Hacienda 3 francos oro. — María de Cañellas: dos anillos, dos imperdibles, dos alfileres y un par de pen-

dientes. — José Llull Bordoy: una libra esterlina con mosquetón. — Pablo Coll Amengual: Una libre esterlina con mosquetón. Antonia Calafell y Alzamora: 2 sortijas, un par pendientes. — Agueda Jaime Ribas: Ocho botones y cuatro sortijas. — Margarita Llodrà Durán: Una cadena y una sortija.

Antonia Valls Pomar: Un aro con media onza oro. — Gabriel Valls Pomar, segunda entrega, una libra esterlina, un Luis. — José Aguiló Valls, una sortija, diez francos, un durillo. — M. S. madre de un miliciano, un aro, una cadena con medalla, un par pendientes y un dije. — Luisa Muntaner: Tres sortijas. — Arriba España. Juana Falconer Ferragut: Un aro con moneda 25 pesetas. — Arriba España. Juana Falconer Ferragut: Seis botones, una cadena, un alfiler y un Luis. — Antonia Falconer: Un aro, con moneda 25 pesetas, tres sortijas, tres pares pendientes y tres trozos oro. — Pablo Comas Falconer, por España cinco pesos y una sortija. — Por España. Antonio Comas Cañellas: 20 francos y un anillo. — Por España Francisca Falconer Ferragut: Una sortija y una moneda 20 francos. — Concepción Ballester Estarás: cuatro aretes, dos monedas 25 pts. una de 20 y dos durillos, segunda entrega. — J. F. Una moneda de 25 una libra esterlina.

E. M. C.: Un aro, una sortija. — María Mayor Viuda de Coll: Dos sortijas, dos durillos. — Margarita Creus tres sortijas. — María Sastre: Un aro cadena, un imperdible, dos anillos, una cruz. — Catalina Sastre: Un imperdible, dos pendientes, tres anillos y una cruz. — Miguel Sastre: Una cadena. — Alferez Picó: Una cadena con moneda, una libra esterlina. — Margarita Creus Bannassar: Nueve botones, tres sortijas, dos pares pendientes, tres alfileres. — Jaime Coll Rosselló: Una cadena, una moneda 100 fr. — Sr. de Coll Rosselló: Una pulsera, dos anillos, un broche, una moneda 40 fr. cuarta entrega. — J. F. Un trozo lingote oro. — A. Z.: Tres botones — Sebastián Mas y Sra Dos luses. — Juan Palmer: Un dolar. — Angela Garcia de Palmer: Para España y el Sto. Cristo de la Sangre que me libre mis hijos de peligro: 14 botones, un imperdible, una medalla con cadena, dos monedas 10 fr. — Catalina Cabrer: 25 botones, tres pendientes, un dije.

María Casamajó, por España: Un aro con moneda 40 fr. un anillo, un imperdible, una medalla. — Francisca Ordinas Casamajó, por España c. d. lica: 4 anillos, una cadena, un dije un durillo (cuarto donativo). — Guillermo Lladó: 55 fr. oro y 75 fr. papel. — Familia Llobera Carnicer: Un aro dos cadenas, 4 anillos, una medalla un cuarto onza y dos pares pendientes. — Sr. J. E. para España: Una moneda 20 pesetas. — Vicente Barceló Reinés: 3 alfileres, una cadena con una moneda 20 fr. — María Llop part de Barceló: Media onza. — Gabriel Torrens: Por el Ejército, un aro cadena.

Jaime Gual y Sra.: Dos aros, un reloj, oro, una cadena con moneda 20 fr., tres anillos, tres cadenas con medalla, un brazalete con medalla, cuatro pares pendientes, dos cadenas con medalla, una medalla, un reloj con cadena. — Magdalena Vanrell Ramis Vda. de Calleja: Dos anillos. — Un patriota muy amante de España; un alfiler de oro. — Juan Estela Balaguer: Una cruz, un imperdible, un anillo, dos luses. — Andrés Gordiola Homar: Viva España: Tres luses. — F. Durán: Un dije, un anillo, un imperdible. — C. R. Por la salvación de España: Un medallón, tres anillos, una botonadura. — E. S.: Una cadena, un anillo. Por el bien de España. — L. H.: Un brazalete, un anillo, un par pendientes. Por el bien de España. — T. H. Por el bien de España: Dos anillos. — A. R.: Un brazalete, una cruz, un pendiente, varios trozos oro. — Corporación Diputación Provincial: Una pluma oro. — Ana Torres Oliver: Una onza, tres durillos.

Concepción Torres Oliver: Una onza, tres durillos. — M. Vaquer: Un anillo boda, tres sortijas, una pulsera. — E. y J. Vich: Tres sortijas, un alfiler, una cadena. — M. C.: Un

anillo. — María Horrach Rosselló. Viva Cristo Rey: Dos monedas 100 pesetas, media onza, una moneda 25 pesetas, dos esterlinas, 6 luses y 5 de 10 francos. (Cuarto donativo). — Un sacerdote patriota. (Tercer donativo): Dos botonaduras, 6 botones, una moneda 25 pesetas, una dos durillos, un durillo, 33 francos plata. — María Verdera Janer. Por Dios y por la Patria: Una cadena con medalla y una moneda 10 fr. — Catalina Janer Tous. Viva España: 10 botones, un imperdible, u naalfiler, una cadena, dos anillos, un dije, dos esterlinas, un peso argentino. — Catalina Verdera Janer. Viva Cristo Rey: 5 dólares. — Catalina Viñals de Coll. Por Dios y la Patria: Un dije, una cadena, una sortija, 5 pendientes. — Nieves García. Por la salvación de España: Un brazalete, dos anillos, dos pendientes y dos durillos. — Isabel Matas Oliver. Por Dios y por la salvación de España: Un aro con doce durillos y una moneda 5 dólares y un durillo y dos anillos.

Josefa Romaguera: Un dije con un durillo. — Pedro García: Unos pendientes, un dije, una cadena. — Dolores Berga: Un anillo, 6 pendientes. — José Puigcarnau: Dos cadenas, un dije, un anillo. — María y Margarita Oliver: Un Luis. — Isabel Money: Dos monedas 20 pesetas, tres anillos. — Antonia Moll. Por la salvación de España: Un anillo y un Luis. — Miguel Burguera Vila. Por amor al Ejército y para España: Un aro con una esterlina, dos agujas con un durillo, un par de pendientes y una cadena oro. — Hermanos Rotger Amengual: Tres sortijas. — Emilio Muriscot Gutiérrez: Unos gemelos, 5 dólares. — Pilar Gutiérrez, viuda Muriscot: Una pulsera y un anillo. — Anunciación Gutiérrez, viuda Castellví: Dos aros, un dije, una sortija, una cadena, una moneda 20 marcos. Por el bien de España. — María Josefa Juan Mari. (Son Ferriol): Un par pendientes. — Antonia Ferrer: Doce botones, una sortija, un dije. — María Carrasco: Un brazalete, dos sortijas, un alfiler, un dije.

Miguel Maimó Cantallops: Un dije. — M. M. C.: Un alfiler con moneda, media onza, un cuarto onza, 3 durillos. — J. P. M.: Un aro, un alfiler, dos cadenas cordoncillo, un par pendientes, una onza. — Carmen Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús: Un brazalete, dos anillos. — Pilar Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús y para el Ejército: Una cadena con moneda de 20 pesetas, una moneda 25 pesetas, 4 sortijas, un par pendientes, un mosquetón y un dije. — Salvador Llopis Tomás. Por la salvación de España: 4 monedas 10 fr., 4 de 20 fr., una 25 peset., un anillo, varios trozos oro. — Georges de Stalitzki: Dos monedas oro 5 rublos, un anillo, un dije, una libra esterlina. — Juana María Gari de Pou: Una pulsera cadena, tres sortijas, nueve botones.

Celia Caubet. Por nuestra gloriosa bandera que desde ayer nos cobija de nuevo. Viva España y nuestros heroicos generales y Ejército: Una cadena con moneda dos dólares y medio, un reloj señora, 3 sortijas, un gemelo, un imperdible, un dije, un par pendientes y un alfiler. — Francisco Mateu Muntaner. Por España grande: Un reloj caballero con cadena, una sortija, un alfiler. — Blanca Fosat de Cid: Un brazalete, una cadena con un Luis. — José Cid: Un par gemelos. — Francisco Pascual Busquets: Una onza, una moneda 25 pesetas. — Isabel Pujadas de Pascual: 4 sortijas, un pendiente, diez francos. — Francisca Pascual Busquets: Una moneda 25 pesetas. — María Teresa y Francisca Singala Acrección: Un aro, un anillo, un alfiler, un imperdible. — Apolonia Monserrat Martorell: Dos dólares y medio. — Guillermo Juaneada: Un anillo sello. — María Victoria Garau: Una cadena cordoncillo, dos durillos. — María Real: Un alfiler, un imperdible, un pendiente, un anillo.

PERDIDA Colgante oro repujado figurando flor, domingo de 7 a 8. Ruégase devolución por ser recuerdo familia: Luis Salvador, 78-1.

La sesión de la Comisión Gestora

Presidiendo el Alcalde, don Mateo Zaforteza, y asistiendo los señores Fiol, Rotger, Cíerol, Bonet de los Herreros, Alabern, Mesana, Coll y Sastre, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobó una extensa relación de cuentas por servicios municipales, quedando algunas de ellas, referentes a alumbrado de los suburbios y otros conceptos, pendientes de aprobación.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Don Francisco Guasch Cardona solicita la reedificación de la casa número dos de la calle del Aceite, destruida por efecto del bombardeo aéreo. Se propone, por la Comisión de Obras, que la edificación se haga sobre la alineación final, no accediendo a lo que solicitaba el señor Guasch.

El señor Fiol propone, y así se acuerda, quede el asunto sobre la mesa.

Se autoriza a don Antonio Reus para colocar una estela en una sepultura.

Se agradece a don José Puncernau y Viladot, dueño de “La Filadora”, su desprendimiento al condonar el importe de su factura por confección de brazales para la Casa de Socorro.

Se da un amplio voto de confianza al señor Alcalde para que, del seno de la Comisión Gestora municipal, designe a uno de sus componentes para formar parte de la Diputación.

Se acuerda proceder al arreglo de la bandera mallorquina.

La Comisión Gestora acuerda dar cumplimiento a un acuerdo que quedó olvidado, de restauración de la Cruz de la Puerta del Campo, que fué destruida.

Y, después de aprobarse una cuenta por gastos de representación, referente a obsequio a las tropas, se levantó la sesión a las seis y cuarenta minutos.

Ultimas noticias

Radio Tetuán, a las 21 dice: LOS NACIONALES SE APODERAN DE LA ESTACION DE RADIO DE SAN SEBASTIAN

Podemos comunicar que informes recibidos de San Sebastián dicen que las tropas nacionales han ocupado, en el Monte Igueldo, la estación de telegrafía sin hilos de la ciudad, que estaba en poder de los marxistas.

Radio Orotava (Canarias), a la una de la madrugada dice: LLEGAN A MADRID REFUERZOS DE BARCELONA. — HAN SIDO FUNDIDAS LAS CAMPANAS DE LAS IGLESIAS DE MADRID

Madrid. — Ante el temor del asalto a Madrid por los nacionalistas, han llegado refuerzos de Barcelona.

Las campanas de las iglesias de Madrid han sido fundidas para aprovechar el material.

REFUGIADOS DE IRUN SE DIRIGEN A BARCELONA POR FRANCIA

De París dicen que salió para Barcelona un tren de refugiados de Irún, en el que iban 250.

YAGÜE, A MAS DE 15 KILOMETROS MAS ALLA DE TALAVERA

Burgos. — La vanguardia del coronel Yagüe se encuentra ya a más de 15 kilómetros más allá de Talavera de la Reina.

OSSORIO Y GALLARDO DECLARA EN PARIS QUE SI EL FASCIO CAE, CAERA EL MUNDO, Y SI EL FASCISMO TRIUNFA, SERA LA SALVACION

Ossorio y Gallardo, a su llegada a París, se ha entrevistado con el corresponsal de un periódico argentino, manifestándole que si el fascismo cae, caerá el mundo, y que si el fascismo triunfa, será la salvación, añadiendo que el socialismo es la antecámara del comunismo y que éste es la derrota de todos los países civilizados.

Seguramente, el sinvergüenza de Ossorio ha hecho esas declaraciones en París para prepararse la vuelta a España, pero no sabe él que hay miles de milicianos que procurarán que no viva tan tranquilo como ha vivido hasta ahora.

LA GENERALIDAD PIDE URGENTEMENTE MEDICAMENTOS

Zaragoza. — La Generalidad continúa haciendo llamadas urgentes para que se recoja toda clase de medicamentos, necesarios para atacar la epidemia que se está apoderando de la población, ya que los heridos, en su mayoría, pululan por las calles sin auxilio ninguno y los demás están abandonados en los hospitales.

NO SE HARA ESPERAR LA RENDICION DE MALAGA

Gibraltar. — Varios huidos de Málaga que han llegado a esta ciudad han informado que la rendición de la ciudad no se hará esperar.

LOS MILICIANOS ROBAN LOS CUADROS DEL MUSEO DEL PRADO

Londres informa que numerosos milicianos rojos lograron entrar en el histórico Museo del Prado, del que desaparecieron numerosos lienzos de valor incalculable, dejando tan solo sus marcos.

LOS MARXISTAS ATACAN LA CARCEL DE MADRID Y SE APODERAN DE PRESOS

Madrid. — Los marxistas atacaron nuevamente la Cárcel Modelo, logrando apoderarse de gran número de presos, de los que no es necesario hacer pronósticos.

MARTINEZ ANIDO HACE SU PRESENTACION AL GOBIERNO DE BURGOS

Valladolid. — Un comunicado militar de la plaza dice que ha hecho su presentación el general Martínez Anido, poniéndose a las órdenes del Gobierno y dispuesto a aceptar cualquier cargo que se le dé.

Dicen que va a ser nombrado Ministro de Gobernación.

¡Vamos a quedarnos solos!

EL CERCO DE SAN SEBASTIAN ES COMPLETO

El cerco de San Sebastián es completo estando cortadas las comunicaciones por carretera.

“Radio Club Portugués”, a las dos de la madrugada dice:

EL CAPITAN BAYO Y SUS HUESTES AYUDARAN A LOS ROJOS DE MADRID CONTRA LOS NACIONALISTAS

El capitán Bayo, con las extenuadas huestes que le han quedado de la escabechina que le hicieron en Mallorca ha

salido para Madrid con objeto de ayudar a los rojos de aquella capital contra el asalto de los nacionalistas.

¡Valiente ayuda van a tener los madrileños!

LOS COMUNISTAS ATACARON EL ALCAZAR DE TOLEDO. — LA AVIACION NACIONAL APROVISIONA A LOS HEROES DEL ALCAZAR

Toledo. — Los comunistas que atacaban el Alcázar, después del violento ataque que realizaron sin resultado ninguno, desistieron de atacar de nuevo, en vista de la heroica defensa de los caudetes.

La aviación nacionalista, como represalia, bombardeó las concentraciones marxistas, después de haber arrojado gran cantidad de víveres y municiones sobre el Alcázar.

ENTUSIASMO EN TETUAN

Tetuán. — Reina gran entusiasmo.

El tráfico de las calles a duras penas puede realizarse a causa del enorme gentío que se estaciona en los cafés y bares para oír por los receptores de radio las noticias del movimiento militar.

La animación es enorme; son en gran número los musulmanes que quieren alistarse para ir a combatir a los marxistas.

SANTANDER, MALAGA Y CARTAGENA, BOMBARDEADOS POR LA AVIACION NACIONAL

Coruña. — Se confirma que la aviación nacionalista bombardeó Santander, Málaga y Cartagena.

TODA LA SERRANIA DE GREDOS, EN PODER DE LOS NACIONALES

Las fuerzas que vienen de Galicia continúan su avance.

Toda la serranía de Gredos está en poder de los nacionalistas.

LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR DE TOLEDO RECHAZAN RENDIRSE

Toledo. — Los marxistas enviaron un parlamentario al Alcázar para discutir su hendidión, siendo recibido por el coronel Moscardó, que le contestó que eran ellos, los marxistas, los que tenían que rendirse.

Las mujeres y los niños de los defensores del Alcázar fueron invitados a abandonarlo, negándose a ello.

Los defensores contestaron que por nada ni por nadie se les obligaría a abandonar el edificio.

SIETE AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Han sido derribados, en el frente de Talavera, siete aviones rojos.

EN ASTURIAS ACTUAN SIETE COLUMNAS PROPIAS Y LAS GALLEGAS CON CAVALCANTI

En Asturias, son siete las columnas que operan en aquella región, conjuntamente con los que manda el general Cavalcanti y que han tomado estos días las cuencas mineras de Pravia y Villabarro.

Oviedo no está cercado ni mucho menos; al contrario, sus defensores han efectuado distintas salidas, infligiendo serias pérdidas al enemigo.

EN MADRID NO HAY QUIEN SE ENTIENDA

En Madrid, no hay quien se entienda. Los anarquistas van contra los de la C. N. T. y éstos contra los de la U. G. T.

Mientras, Prieto y Largo Caballero hacen el grito en el cielo, llamando a los milicianos para que vayan al frente.

OPERACIONES DE CONSOLIDACION EN LOS FRENTES

En todos los frentes se han efectuado operaciones de consolidación.

En el de Talavera se efectuó un avance, derrotándose a una columna enemiga, que perdió 300 muertos, 2 ametralladoras y numeroso material.

ES OCUPADA UNA POBLACION EN SAN SEBASTIAN

En el frente de San Sebastián, ha sido ocupada la población de Santa Bárbara.

ENORME ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL

La actividad de la aviación nacionalista ha sido enorme, habiendo sido derribados siete aparatos en el frente de Talavera, lo que demuestra la superioridad de nuestra aviación sobre la roja.

NODRIZA

juven. de buena reputación, leche de seis días, desea amamantar en cualquier pueblo de la isla siempre que sea familia de buenos y nobles sentimientos, o en su casa: calle Palma, 26, café “Can Mondoy”; Artá.

Don Bartolomé Fiol Monserrat Brigada de Artillería DIO HEROICAMENTE SU VIDA POR LA PATRIA EN EL CAMPO DE BATALLA DIA. 21 DE AGOSTO DE 1936 A. E. R. I. P. A. Su afligida esposa, hijos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, tías, sobrinos, primos y demás familia, suplican una oración en sufragio de su alma y asistan al turno de misas que se celebrará en la iglesia de la Merced de seis y media a diez, el lunes día 14. El duelo se despide en la iglesia, invita particularmente. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Hablando con el Rdo. Sr. D. Francisco Sureda Blanes

La lucha en la mañana del día del desembarco en Porto-Cristo

Un puñado de valientes —guardias civiles, falangistas y requetés— tuvo a raya a las hordas marxistas. — El heroísmo de los legionarios y la formidable labor del comandante Esquivias. — Los primeros desembarcados, pistoleros, gente maleante. — Lo que refiere el dietario de un rojo: sus crímenes en Ibiza. — Documentos y detalles interesantes. — Los capellanes castrenses. — El teniente coronel Sr. Martínez de Tejada

En suresidencia particular —espacio principal de amplia casa de la calle de Chopin—, convertida hoy en despachos y oficinas al servicio de la Tenencia Vicaria Castrense, visitamos ayer a nuestro distinguido amigo el Rdo. don Francisco Sureda Blanes, Capellán castrense, en situación de retirado, quien, junto con los demás capellanes castrenses aquí residentes, se dispusieron voluntariamente y con la autorización de nuestro Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, en los primeros momentos del Movimiento Nacional, a organizar el servicio espiritual de las tropas y de las milicias, Falange y "requetés". De ello hablaremos ampliamente otro día. Esta visita al Rdo. Sr. Sureda Blanes tenía otro objeto: escuchar de sus autorizados labios el relato de los acontecimientos registrados en Porto-Cristo (Manacor) en la mañana del día del desembarco, aprovechando haber sido él uno de los primeros que allí habían llegado.

El Rdo. Sr. Sureda Blanes se dirigía a Felanitx, para unirse a las fuerzas de la "Legión de Mallorca", que se hallaban allí. Incidentalmente, fue a Manacor, y, a su llegada a aquella ciudad, se enteró del desembarco de las hordas de marxistas catalanes en Porto-Cristo. Y a Porto-Cristo se encaminó, presuroso, enseguida, a las nueve de la mañana.

Al encontrarse a tres kilómetros de Porto-Cristo, acopló elementos dispersos que encontraba —guardias civiles, falangistas, "requetés"— y con ese puñado de hombres, que tuvo antes a raya a los desembarcados, se pudo seguir haciendo frente a los rojos, en cuya labor prestó gran ayuda el guardia civil José Rosselló Perelló, que fué de los primeros en caer herido, así como los demás compañeros de éste, hasta que llegó el capitán Despujols, que tomó el mando de esos elementos.

Mientras se luchaba contra los marxistas desembarcados, se pidieron fuerzas de refuerzo, y un cabo y un soldado de Ingenieros instalaron un teléfono militar, aprovechando los hilos del teléfono público.

Se separó del grupo de valientes un cabo de la Guardia Civil, al que instantes después vieron en un montículo inmediato dando muerte a dos rojos, cuyos fusiles recogió y entregó al Rdo. Sr. Sureda Blanes. Siguió el pelotón el avance, y a los diez minutos de aquel hecho llegaba a una caseta situada a dos kilómetros de Porto-Cristo; desde esa caseta, una mujer, por una ventanilla hizo señas al pelotón, y éste consiguió rodear y penetrar en aquella, donde

sorprendió a cinco rojos comiendo sobrasada que habían exigido a la pobre mujer, que se hallaba sola con unos chiquillos.

En el grupo o pelotón de defensores de Mallorca los había de Manacor, de Palma y de los pueblos cercanos a Manacor. Bastantes de esos valientes cayeron heridos. En el primer momento lo fué el guardia civil, ya citado, José Rosselló, herido grave, pero ya mejoradísimo. Fueron también heridos, rayando su comportamiento en el heroísmo, el cabo de Infantería Nicolás Llompard Coll, el soldado de Ingenieros Miguel Bernad Comas, el legionario Miguel S. Ripoll, José Real Rosselló, el falangista Gabriel Moll, el sargento de los legionarios Francisco Uque, el legionario Lorenzo Miralles, el falangista de Manacor Honorato Puerto, el muy valiente guardia civil de Santa Margarita Sebastián Campins, el falangista de Manacor Miguel Riera Billar, el falangista de Muro Juan Ferrer Vidal, los falangistas de Manacor Jaime Botellas y Bartolomé Llobet, el de Palma Antonio Roca, el antiguo "requeté" y hoy soldado Miguel Sabater Simó, el falangista de Manacor Jaime Planas Ferrer, el miliciano de Acción Popular de Palma Gabriel Frontera Vidal, el falangista de Artá Vicente Colom Ginard (de edad proveya y espíritu juvenil), los falangistas Guillermo Fiol, Lorenzo Miralles, Miguel S. Ripoll, Miguel Salvá, Pedro Aguiló Bonín (de Petra), Francisco Darder (de Manacor), Bernardo Sureda (de San Lorenzo), Gabriel Ginard (de María de la Salud).

El heroísmo de esos hombres, y de tantos otros cuyos nombres el Sr. Sureda siente no recordar, fué realmente extraordinario, como no fué menor el del comandante Caldentey, del capitán García de la Serena y del teniente de Caballería señor Bonet, que resultaron heridos, y del capitán Despujols, que tanto se distinguieron en aquellos primeros momentos de lucha.

A las once de la mañana empezaron a llegar los refuerzos pedidos. Llegó la Legión, bizarramente, con su comandante, señor Montis, en el instante en que se cogía a los cinco rojos sorprendidos comiendo sobrasada en una caseta. Los cinco sujetos daban muestras de gran cinismo, preguntando si Palma estaba lejos de aquel paraje, por haberlos dicho en Barcelona que se hallaba a pocos kilómetros de Porto-Cristo. Al llegar los legionarios, uno de éstos gritó: —¡Arriba España!

Los rojos, al oír este grito, rieron,

excepto uno, que, mientras es abalanzaba sobre el comandante Montis, gritó: —¡España, no!

Este sujeto fué muerto en el acto, y los otros cuatro emprendieron la huida, que no pudieron consumir porque a tres de ellos les alcanzaron mortales disparos enseguida y al cuarto —muchacho de 14 años, llamado Vicente Benavente, según rezaba el carnet de la "Peña deportiva comunista Los Tarugos"— cuando emprendía la subida por una rampa.

El Rdo. Dr. Sureda Blanes nos confirmó haber recogido muchos papeles y documentos, algunos muy curiosos e interesantes, a los milicianos de las hordas marxistas.

Entre esos documentos, había un curioso diario que escribía el propio miliciano herido y aprisionado y evacuado luego al Hospital de Manacor, donde falleció dos días después de ingresar. Ese miliciano era un campesino de Murcia, apellidado Llamas, quien, según declaró, fué enrolado en Petralbes, donde se le ofreció dinero y tierras en Mallorca.

El diario empieza el día 24 de Julio y termina el 9 de Agosto, esto es, siete días antes del en que se efectuó el desembarco. En ese diario se confirman todas las notas que han venido dando los generales Franco y Queipo de Llano: los asesinatos de Lérida, la marcha a Serriñena el 26 de Julio, el ataque a Barcelona por los aviones nacionales... Habla también del desembarco en Ibiza, donde fué muerto un cura y luego otro cura y el padre de éste y donde "fueron presos el Jefe de Acción Agraria y los primates de los fascistas de Gil Robles para que purguen sus crímenes contra el pueblo".

El desventurado confesó antes de morir.

Los rojos desembarcados iban todos con camisa azul y ostentando sobre ésta una estrella roja.

Todo el tiempo que el Rdo. señor Sureda Blanes estuvo en Manacor — el primer día — no vió desembarcada más que pobre carne de cañón, pistoleros, gente maleante, que tan pronto llegaron a tierra no tuvieron más preocupación que el saqueo del poblado. No se vió con los rojos ni un solo oficial del Ejército.

No llevaban abundante armamento, pero, el recogido era magnífico, todo francés o inglés, principalmente francés.

A uno de los muertos se le encontró una partida de bautismo, extendida en Melilla a nombre de Juan Tribullí.

Muchos llevaban manifestos de la C. N. T. y de la F. A. I.

A otro se le encontró un documento que constituía una autorización para poder hablar con los jefes comunistas, lo cual confirma la declaración de algún prisionero, que decía que había de mediar instancia para hablar con los jefes, prueba de que los llevan atados y sin voluntad.

A otro se le encontró un carnet que decía: "Columna Trillas. Milicia del P. S. U. C.". Como no hay en el ejército español ningún oficial apellidado Trillas, este nombre debe corresponder a un jefe comunista.

A otro se le encontró un aviso que decía se comunicase a todos que recorrería las calles de Barcelona un auto

que repartía tabaco envenenado a los obreros; aviso que iba firmado por "Tomás Tobía".

A otro se le encontró una receta, al parecer para fabricar líquidos inflamables. A otros se les ocuparon fotografías.

Como ya llevamos dicho, a las once de la mañana llegó a Porto-Cristo la Legión de Mallorca, con su jefe, comandante Montis, a la cabeza. Los legionarios estuvieron valentísimos. Causaron enorme número de bajas a los rojos. El legionario Jaime Vallés se portó como un héroe; resultó herido en la cara. Otro legionario, Miguel Salvá, resultó herido en el antebrazo y en el codo derechos y, no obstante, siguió disparando con la mano izquierda, hasta que se le obligó a retirarse. Fueron también heridos el cabo Pedro Mayol, el sargento Francisco Duque, muy decidido, los legionarios Miguel S. Ripoll, Lorenzo Miralles, Guillermo Fiol, Jaime Vidal, Bernardo Puigrós y Antonio oca y el sargento Rafael Bover, herido en una pierna y que siguió disparando hasta que se le hirió, por segunda vez, en el pecho.

La Legión hizo su debut con gran valentía y heroísmo, llevando a cabo, con otras furzas, un copo que causó al enemigo un crecidísimo número de bajas.

Del millar de hombres desembarcados la primera mañana — dos radios comunistas de a cien hombres cada uno y ocho centurias de milicianos antifascistas, al decir de un prisionero — deben quedar muy pocos con vida.

El Rdo. señor Sureda y Blanes, dedicó una gran felicitación a la Cruz Roja de Palma, que, con su oficial señor Ramis, se adelantó hasta tres kilómetros de Porto-Cristo, para la evacuación de las bajas.

El Rdo. Dr. Sureda Blanes, con la colaboración de la Cruz Roja y de todo Manacor, pudo organizar, desde los primeros momentos, un Hospital de sangre en la ejemplar ciudad, donde se distinguieron en la labor curativa y de extracción de balas los operadores Drs. Ferrando y Gayá, ayudados por otros voluntarios médicos.

El médico militar Dr. Orbaneja se encargó, tan pronto hubo llegado, de la evacuación de los heridos desde el frente, labor que realizó con su actividad y gran competencia.

Los capellanes castrenses se comportaron igualmente muy bien, lo mismo que los capellanes auxiliares; mereciendo de éstos especial mención don Juan Frer, de Búger, que, junto con el Dr. Sureda Blanes, administraba los Sacramentos bajo nutridísimo fuego.

La columna que manda el comandante Esquivias, militar éste valeroso e inteligente, merece también capítulo aparte. Se hallaba en Felanitx y, al enterarse del desembarco, se dirigió a marchas forzadas, a Porto-Cristo, llegando hasta la línea de fuego y portándose admirablemente.

Iba con esta columna el capellán castrense Rdo. don Mateo Nebot, de cuya labor nos hizo el señor Sureda Blanes, grandes elogios.

El teniente coronel de artillería señor Martínez de Tejada, que fué herido en el campo de batalla, consiguió un

nuevo episodio glorioso para la artillería, al conseguir con sus baterías hacer enmudecer los cañones de los barcos rojos.

El Rdo. Dr. Sureda Blanes nos decía, al despedirnos, que bien merecido tenían un gran elogio todos cuantos intervinieron en los hechos de armas del domingo, tanto los oficiales y los soldados, como los falangistas, milicianos y "quetés".

"La nueva señal"

En histórico documento pontificio, el sabio e inmortal León XIII, después de aludir a aquella cruz que como seguro presagio de victoria se apareciera al gran emperador Constantino, escribió las siguientes palabras: "Una nueva señal de victoria se presenta hoy ante nuestros ojos, el Sacratísimo Corazón de Jesús. ¡En El se han de colocar todas las esperanzas!" En estos días de dolor y de gloria, España ha visto brillar la nueva señal... Y la ha visto brillar no sobre el azul del cielo, como viera la cruz el vencedor de Majencio, sino sobre el pecho de sus soldados, falangistas y milicianos.

Con lágrimas en los ojos he visto el Corazón de Jesús sobre el corazón de nuestros héroes. Pero yo creo que esos héroes y España entera con ellos desean algo más; quieren, sí, que el Corazón del Salvador del mundo, que la "nueva señal" de salvación que les ha acompañado al combate que sin respetos humanos han ostentado por calles y plazas, pase a ocupar un cuartel de nuestro escudo, un puesto de honor en nuestra bandera. ¿No hizo grabar Constantino en sus lábaros victoriosos el signo augusto de nuestra Redención?...

¡Bandera roja y gualda, gloriosa bandera de la Patria mía! Una nueva gloria quiero para tí. Que ostentes en tus pliegues la "nueva señal", que brille sobre tu campo de oro el corazón de Jesucristo, que seas inmenso pabellón que cobije al glorioso ejército que lucha contra los que en el Cerro de los Angeles derribaron la "nueva señal", que ampare al auténtico pueblo español que a tu sombra cante enardecido: "Corazón Santo — Tú reinas ya — Tu ya la España — Siempre será!"

¡Bandera de España! No puede brillar sobre tí mayor gloria... ¡Pueblo español! No pude haber para tí prenda más segura de bienestar y de paz.

J. M.

Culto de la Catedral

Desde el próximo domingo, día 13, se normalizarán las funciones religiosas en la Catedral. Y así, en dicho domingo, la Misa cantada se celebrará, como de costumbre, a las 10'30; habrá sermón predicado por el M. I. Sr. don Miguel Alcover, y terminado el coro, la función de rogativa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Mejoría
La ha experimentado don José Feliu de la Peña, padre de nuestro amigo don Salvador, propietario de los "Almacenes Mathet". Celebramos la mejoría y le deseamos pronto y total restablecimiento.

Nuestro amigo y compañero en la prensa don Antonio Pifa, que ha venido guardando cama, padeciendo pertinaz dolencia, sufrió hace días, como ya dijimos, una recaída.

Una feliz intervención practicada por el doctor don Antonio Oliver Frontera, ayudado del cirujano don José Vicens, ha hecho lograr en el paciente notable mejoría.

Natalicio
En Barcelona, donde accidentalmente se encuentra, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Concepción Dezcallar Morell, esposa del Abogado don Pedro Massanet Jampol.

Felicitamos a los señores Massanet-Dezcallar por el feliz nacimiento de su primogénito.

Fallecimiento
Dió heroicamente su vida por la Patria en el campo de batalla el día 21 del pasado agosto el brigada de artillería don Bartolomé Fiol Monserrat.

El finado era persona de trato afable y bondadoso. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos le trataron.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Baños Terales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del actual Septiembre se abrirá dicho Bañerío y el edificio contiguo al mismo llamado Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, plaza Sta. Catalina Thorás, núm. 42. Bar América.

SE NECESITAN

40 toneladas leña olivo seca en trozos que no excedan de las medidas 35 x 35.

Ofertas: Oficina de compra de Gas y Electricidad, S. A.



Grupo de rojos en el Paseo de La Alameda. — Campamento al pie de la iglesia de San Telmo en la Marina